

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ára egy óra 2:40 P. Negyedévre 7 P.
Félévre 14 P. Egész évre 26 P. Egyes szám ára
Létkö nap 8, vasárnap 12 fillér

HAJDUFÖLD

Felolós szerkesztő
vitéz KOLOS VÁRY-BORCSA MIHÁLY

Szerkesztőség és nyomda József kir. b. erceg utca 10
Telefon 3-43. Kádóhivatal: Kossuth utca 3 szám
Telefon: 1-41.

A magyar példa

Európának két nagy cseméjévé lett nem szabad napirendre térnie. Az egyik Anglia államháztartásának megrendülése, a másik a svájci pénzügyi idegessége, amely kényszerrendszabályok életbeléptetését tette szükségessé és ezzel az európai pénzügyi feszültséget ismerte be Svájcban. A svájci pénzügyi jelentkező szokatlan zavar azért nagyjelentőségű mert Középeurópa pénzügyi gondoként szemponként Svájc mindig inkább megközelíthető volt, mint a párisi, londoni, vagy éppen a tengerentúli pénzügyi s így ha Svájcban feszültség volt észlelhető ez a feszültség érzékenyen érintette egész Középeurópát. Európa gazdasági köreit még érzékenyebben érintette az a hír, hogy a hatalmas Anglia is zavarokkal küzd s nemcsak a munkanélküliség nyomasztó gondja foglalta le minden idejét, de az állami költségvetés egyensúlyban tartása is nagy gondokat okoz. Egyelőre csak bizonyos aggodó gondoskodással figyeltük a Londonból jövő híreket, de csakhamar azt a távolról látnunk, hogy Anglia államháztartása sokkal nagyobb nehézségekkel küzd, mint ahogyan azt a távolról szemlélő hitte volna. Az államháztartás veszélyeztetett volta okozta a váratlan kormányváltást is amely Angliában szokatlan módon, úgy oldódott meg, hogy a miniszterelnök otthagya pártját és a kormány volt ellenzékét képező pártokkal kötött megállapodást, hogy egymáséval kivezessék az országot a kritikus helyzetéből.

A MacDonald-kormány magatartása pártját ritkító volt az angol politikai történelemben, de egyben példaadó is volt abból a szempontból, hogy az igazi államférfiúnak szakítania kell sokszor politikai múltjával és úgy, mint egyéni érzékenységgel, ha mindenáron csak hazája szolgálatába akar állni. MacDonald tudta, hogy nehézségek napoknál néz elébe s tudta, hogy magában a parlamentben is lesznek olyan nehézségek amelyeknek leküzdése az élet-halál küzdelemmel s a politikai siker, vagy bukás tényével ér fel. Egyelőre úgy látszik, hogy MacDonald megnyerte a csatát. Az angol parlament többsége a nemzeti egység kormányára háta mögé állt és vállalta mindazokat a terveket, amelyeket MacDonald és Baldwin a válság megoldása érdekében kieszelt.

A magyar politikai életre nem lehet hatástalan annak a ténynek konstataciója, hogy míg egyrészt a kormányválság egyidőben lépett fel Magyarországon és Angliában s a válság szülőloka mindkét helyen a gazdasági krízis volt amelyet az állami költségvetés súlyos helyzete elmélyített; másrészt a volt magyar kormány is ép úgy, mint most a MacDonald-kormány, arra az álláspontra helyezkedett, hogy az államháztartás egyensúlyát a költségvetés bevételei és kiadásai tételeinek normál keretében való helyezésével biztosítható. Ebből a célból szavaztatta meg a törvényhozás többségével a

felhatalmazási törvényt, amely a törvényhozás hatáskörét bizonyos költségvetési kérdések elintézésére céljából, a 33-as bizottságra ruházta.

Az angol törvényhozás most teljesen erre az alpra helyezkedett. Elfogadta a magyar kormány álláspontját s azt az orvoszereket, a kiváltságos helyzetre való utalással, most ugyan csak szükségintézkedéssel szándékozik alkalmazni. A ma-

gyar példát követi Anglia. Legfennebb csak az a különbség, hogy Angliának nagy méretekkel kell megküzdenie. Még van egy különbség amely Magyarországot igazán bizonyítja s ez az, hogy míg Anglia, mint evőző állam került ebbe a helyzetbe, addig Magyarországot ezer sebből vérezve jutott odáig, hogy költségvetését éles késsel fájdalmas

operáció közben kell életképesé tennie? Ezek azok a jelenségek, amelyek ország-világ előtt tanúbizonyságot tesznek amellett, hogy Európa felforgatott gazdasági rendjét a népek békéje és megélhetése érdekében helyre kell állítani. Ez az igazság Angliában is ép úgy igazság, mint ahogyan Magyarországon s ezt az igazságot végre is meg kell hallgatnia az egész világnak.

Apponyi Albert gróf a békeszerződések igazságtalanságáról beszédet mondott a genji rádióban

Négy millió ember hallgatta Amerikában a nagy magyar államférfi előadását

Genf, szeptember 11.

Apponyi Albert gróf az amerikai Rádiótársaság felkérésére a genji Rádióban Amerika számára ma beszédet mondott, amely kábelen keresztül jutott Amerikába, ahol több, mint négy millió ember hallgatta. Hard, az amerikai nemzeti broadcasting társaság igazgatója mutatta be Apponyi Albert grófot a hallgatóságának. Nagy szeretettel tartja — mondotta — hogy ő mutathatja be az amerikai rádióhallgatóknak Európa legnagyobb államférfiát, Apponyi Albert grófot, Magyarország első népszövetségi delegátusát. Apponyi a Népszövetség közgyűlésén egy olyan országot reprezentál, amely pénzügyileg gyenge, katonailag lefegyverzett. Ennek ellenére Apponyi egyéniségénél, tudásánál, szelleménél és egész felkészültségénél fog-

va mindenki tiszteltét a maga és az ország számára kivívta.

Apponyi Albert gróf előadásában kifejtette, hogy Európa gazdasági és pénzügyi helyzete annyira lekötö a legtöbb ország figyelmét, hogy aránylag közönyössé válik mindenféle politikai probléma iránt. Ez a szellemi levertség erősen érvényesül a Népszövetség közgyűlésén is. A gazdasági válság jelei minden államban különbözők, azonban vannak olyan tünetek, amelyek rámutatnak arra, hogy a bajoknak, bár hatásokban különbözők, közös forrásuk van. Az adófizetés — talán az egy Franciaországot kivéve — mindenütt túl van terhelve. Az árak példátlan esése következtében a mezőgazdasági depresszió súlyosan érint számos országot, köztük Ma-

gyarországot is, de ezeken kívül is mélyen gyökerező bajok bolygatják meg a termelés és a fogyasztás egyensúlyát Középeurópa keleti részénél nagy területen.

Ezeknek eredete pedig a békeszerződések által létrehozott természetellenes területi elosztásban rejlik. E területen a termelés meg van fosztva természetes piacaitól és a termelés kibővítése folytán a munkanélküliség száma egyre nő, míg a fogyasztóképeség egyre csökken. Nagy gazdasági csoportok teljes újjászervezése, a csoportok keretében a szabadkereskedelem helyreállítása és a szilár alapokon nyugvó kereskedelmi szerződések megkötése ama feltételek egyike, amelyek Európát nagyrésztének gazdasági fellendülése alapulhat.

Meghosszabbítják a hitelező államok Magyarország rövidlejáratu kölcsöneit

Ma tárgyalja a Népszövetség pénzügyi bizottsága a magyar kérdést

Budapest, szeptember 11.

Jakab Oszkár pénzügyi államtitkár és Imrédy Béla, a Nemzeti Bank igazgatója tegnap este Genfben utaztak, hogy a magyar kormány megbízásából a Népszövetség pénzügyi bizottságának megadják a szükséges felvilágosításokat az ország hitelképességéről, pénzügyi és gazdasági helyzetéről. A magyar delegátusok szombaton járnak a Népszövetség pénzügyi bizottsága elé, amely nemcsak ezeknek a delegáltaknak az előadásából, hanem már más uton-módon is információkat szerzett Magyarország pénzügyi helyzetéről, a szanálás lehetőségeiről.

Külpolitikai körökben valószínűnek tartják, hogy a Népszövetség pénzügyi bizottsága szombaton még nem végez a magyar ügy tárgyalásával, ez áthúzódik még vasárnapra is. A pénzügyi Bizottság ekkor meghozza határozatát, amelynek alapján valószínűleg csak a bizottság egy tagját küldik Magyarországra a viszonyok helyszínen való tanulmányozására. A terv az, hogy az az a delegátus tanulmányozza Magyarországot pénzügyi viszonyait, aki Ausztriával is foglalkozik.

Most már bizonyosnak látszik, hogy a nemzetek szövetsége tanácsa ebben az ülésszakban nem hozhat döntést a magyar ügyben. Walko Lajos külügyminiszter azonban a 33-as bizottság tagjaival közölte, hogy a hitelező államok részéről a lehető legjobb indulat mutatkozik, már csak annak az egy ténykörülménynek a hatása alatt is, hogy a nemzetek szövetsége a magyar kérdést napirendre tűzte és a pénzügyi bizottságot utasította annak megvitatására.

Azok a hitelezők, akiknek rövidlejáratu kölcsönei a közel jövőben esedékesek volnának Magyarországon, máris készségüket nyilvánították a rövidlejáratu hitelek prolongálására. Ebben a tekintetben tehát egy sürgős probléma megoldódott Genfben. A Népszövetség tanácsa januári ülészámban hozza meg a végleges döntést abban a tekintetben, milyen eszközöket vesz igénybe a magyar pénzügyek végleges szanálása érdekében.

A földművelési tárca költségvetése a 6-os albizottság előtt

A hatos albizottság Teleszky János vezetésével pénteken délelőtt a földművelési miniszteriumba szállott ki. Ivády földművelési miniszter a főosztályvezetők társaságában fogadta az albizottságot, amely nyomban megkezdte a földművelési tárca költségve-

tésének tételenként való átvizsgálását. A hatos albizottság a dologi megtakarításokon kívül, amelyeket most eléri szándékoznak, nagyobb szabású változtatásokat óhajt a földművelési miniszterium keretében, ezért a tárgyalásokat folytatni fogják.

A lap ára 8 fillér

Tüntetés Budapesten

Budapest, szeptember 11.
Ma este 9 óra tájban a Köruton több helyen tüntetést rendeztek a munkások a Népszava betiltása miatt. A tüntetés „Éljen a Népszava!” felkiáltásokkal kezdődött. 2-3 tüntető a kerületi kapitányságon előállítottak.

Okmánybélveg hamisító bandát lepézték le Budapesten

Budapest, szeptember 11.
Az államvasutak egyik főintézője a főváros előljáróságánál helyhatósági lízonzítványt kért és a beadott kérvényre okmánybélveget ragasztott. Az előljáróság tisztviselője a kérvényt átveve, a bélveget megvizsgálta és észrevette, hogy a ráragasztott okmánybélveg már használatban volt és szemelláthatólag le volt pecsételve. E peccsétet vegyi uton távolították el a bélvegről, aminek azonban nyoma maradt. Azonnal jelentést tett a főkapitányságon, ahonnan a helyegységével együtt abba a trafikba mentek, hol az okmánybélveget a főintéző vásárolta. A detektívek több ezer pengő értékű forgalmi és okmánybélveget foglaltak le. A trafikost négy társával együtt előállították a főkapitányságon. A bünszövetkezetnek egy hatodik tagja is van, aki azonban megszökött. A főkapitányság valószínűnek tartja, hogy már a múltban is követelt el ilyenemű csalást a bünszövetkezet, nevüket egyelőre a nyomozás érdekében nem közlik.

Hock János haza akar térni Budapestre

Pénteken az a hír terjedt el Budapesten, hogy Hock János, az októberi forradalom hírhedt alakja, a nemzeti tanács volt elnöke 13 évi önkéntes emigráció után visszatért Budapestre. Ezzel a híreszteléssel kapcsolatban megállapították, hogy Hock pár héttel ezelőtt Badenben csakugyan kijelentette, hogy szeptember 10-ig minden körülmények között visszatér Budapestre és a bíróság elé áll.
A volt józsefvárosi plébános mégis meggondolta a dolgot és úgy döntött, hogy vár az utazással, de legfeljebb szeptember végéig.

Szociáldemokrata küldöttség a miniszterelnöknek

Budapest, szeptember 11.
Gróf Károlyi Gyula miniszterelnök előtt ma délután megjelent a magyarországi szociáldemokrata párt részéről Peyer Károly és Györki Imre szociálista képviselők. A miniszterelnök Zsitvay igazságügyminiszter jelenlétében fogadta a képviselőket. A szociáldemokrata szervezetbe tömörült munkások helyzetét tárták fel. Előadták továbbá a választójogi reformra vonatkozó kívánásaikat. A miniszterelnök az előadottakra válaszolva kijelentette, hogy a munkások helyzetének kérdésével behatóan foglalkoznak és ezért azt kérte, hogy a szakszervezetek által összegyűjtött adatokat bocsássák rendelkezésére mind a munkanélküliség, mind pedig a szakszervezetek által munkanélküli segélyre kiadott összegre vonatkozóan. Közölte továbbá azt is, hogy a választójogi reform kérdését megfontolás tárgyává fogja tenni. A kormány idejét azonban ma az ország pénzügyi és gazdasági egyensúlyának biztosítására vonatkozó javaslatok előkészítése és az erre vonatkozó rendeletek végrehajtása veszi igénybe, ezért a nagy előtanulmányt igénylő alkotmányjogi reformok tárgyalására csak ezután kerülhet sor.

A törvényhozás orvosolni fogja a földhözjuttatottak sérelmeit

Budapest, szeptember 11.
Pénteken délelőtt Széchenyi Viktor gróf főispán vezetésével küldöttség jelent meg Károlyi Gyula gróf miniszterelnöknek, aki mint Székesfehérvár képviselője fogadta a nyolcszáz földhöz juttatott kisgazda képviselőtől megjelent deputációt.
A küldöttség szóoka előadta, hogy a földreform következtében földhöz jutottak helyzete igen súlyosra vált az által, hogy a megállapított megváltási ár és a mostani földárak között óriási a differencia, s a terményárak viszont nagyon alacsonyak. Kérték a miniszterelnököt, hogy tegye lehetővé, hogy méltányos alapon teljesíthessék jövő évi kötelezettségeiket és a mostani tarthatatlan, még 30 pengős buzaárak-

nál megállapított vételárakat szállítsák le.

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök nagy megértéssel fogadta a küldöttséget, átvette kérvényüket s megígérte, hogy sürgősen tanulmányozza a kérdést. Ismeri a helyzetet és tudja, hogy nem elszigetelt, hanem országos jelenségről van szó. Magát a kérdést azonban csak törvényes intézkedés útján lehet gyökeresen megoldani és ezért ilyen uton kíván intézkedni, hogy közmegegyezésre dőljön el a kérdés, amely az ország egész kisgazdatársadalmát a legélelénben érdekli.

A miniszterelnök kijelentését a küldöttség tagjai nagy megnyugvással vették tudomásul.

Tizennégy évi fegyházza ítélt a szatmári törvényszék egy rablógyilkost

Az elvált gonosztevőről bebizonyosodott, hogy aljas indulattal készült a rablógyilkosságra

Szatmár, szeptember 12.
A szatmári törvényszékben tegnap tárgyalták annak a vadállatias kegyetlenséggel elkövetett rablógyilkosságnak tárgyalását, mely ez év tavaszán március 20-án hajnalban történt Halmiban, a határállomás épületében levő pénzváltó helyiségben.

Weisz Ernő bankárt, március hó 20-án, reggel 7 órakor vértócsában holtan találták a pénzváltó helyiségének diványán. A harmincnégy éves gyilkos egy baltával a felismerhetlenségig összeroncsolta. Majd a kasszából a benne levő mintegy 84 ezer lei pénzt magához vette és az iroda ajtaját kulccsal bezárva eltávozott.

A bevezetett vizsgálat során súlyos gyanúok alapján letartóztaták Moisa Traian és Roib Ioan halmi-i hordárok, akik közül az előbbi a vallás során beismerte borzalmas tettetét és azt is bevallotta, hogy az ellopított pénzt a halmi-i állomás mozdonyházának kéményesökotrónyházában dugta el, ahol azt hiánytalanul meg is találták.

Moisa Traiant, a gyilkost megbilincselve erős fedezet mellett szállították Szatmárra, ahol azóta a törvényszék fogház lakója volt.

Épelméjü a gyilkos

A vizsgálat során a kinevezett orvosszakértők megállapították, hogy Moisa Traian vérbajos ember, de tel-

jesen épelméjü, meg tudja különböztetni a térbeli és időbeli különbségeket, emlékezőtehetsége jó. Művelten paraszt ember.

Nem emlékszik a gyilkosság részleteire, azt mondja, hogy annak elkövetése előtt két napig ivott. Azonban szolgálatát el tudta látni, tehát nem volt beszámíthatatlan.

A gyilkosságot is logikusan vitte keresztül. Az orvosszakértők véleménye szerint nem annyira degenerált, hogy tudat nélkül cselekedne, vagy cselekedett volna. Moisa Traian vádlott tehát normális.

A főtárgyalás

A halmi-i rablógyilkosság bűnpénre nék tárgyalásán a tárgyalóterem zsufolásig megtelt.

A vádirat felolvasása után Moisa Traiant hallgatták ki. A rablógyilkos teljes beismerésben van és az utolsó betűig fentartotta a vizsgálóbíró előtt tett vallomását.

Weisz Ernő, a meggyilkolt bankár felesége az első tanu. Kijelentette, hogy a gyilkosságról csak reggel értesült. Moisa Traint azelőtt is látta az állomáson néhányszor és tudta róla, hogy a foglalkozása hordár.

A második tanu Rotstein Dezső, az áldozat társa, ki csak véletlen szerencsének köszönheti, hogy ma itt a tárgyalóteremben van. Ha ugyanis azon a pénteki hajnalon ő is inspekciós és nem Weisz Ernő, akkor vele végzett volna a gyilkos.

A gyilkos balta

Weisz Mihályné, korcsmárosné, kinél a gyilkosság elkövetése után Moisa pálinkát ivott, határozottan emlékszik arra, hogy a gyilkos tetteinek elkövetése előtt nagyon megkérte a cselédjét hogy cszakára ne zárja be a fáskamarába a baltát, mert neki még az éjszaka folyamán szüksége lesz arra.

A védelem orvosszakértőt hallgatja ki ezután a bíróság. Majd a perbeszédnek elhangzása után az elvetemült rablógyilkost a törvényszék tizennégy évi fegyházza ítélt s szézezer lei kártérítésre. Az ügyész súlyosbításért, a védő enyhítésért jelentett be fellebbezést.

Al Capone ellen — megszűnt a bírói eljárás

Newyork, szeptember 11.
Al Capone, a csikágói alvilág hírhedt vezére ismét megmenekült a bírói eljárás elől. A csikágói bíróság több mint ötezer esetben elkövetett alkoholtilalmi vétség miatt eljárást indított az alvilág királya ellen. A legfelsőbb bíróság azonban az iratokát most ad acta tette azzal az indokolással, hogy nincsen pozitív alap a vádemelésre. A hatóságok tehát tőből meghátráltak Al Capone előtt.

16387/1931. B. szám.

HIRDETMÉNY

Közlöm a város érdeklét lakosságával, hogy a m. kir. Miniszterium 4181/1931. M. E. számú rendelettel a lisztforgalom szabályozásáról az alábbiakat rendelte el:

Gabonából (buzából, rozsból, ketszereshől) örölt lisztet (darát) forgalomba hozni csak azoknak szabad, akik lisztnek (darának értékesítésével üzletszerűen foglalkoznak), s kik az 1931. évi 3600. M. E. számú rendelet 37. §-a értelmében örleményrak-tárkönyvet kötelesek vezetni.

Ezek:

- a malom,
 - a cseretelep,
 - a sütőiparos (pék), továbbá azok a kereskedők, akik iparigazolvány alapján liszt forgalombahozatalával jogszerűen foglalkozhatnak.
- Mindenki más részéről bármily címen és módon a lisztnek (darának) forgalombahozatala tilos.

Debrecen, 1931. augusztus 31.

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága.

Könyvek, folyóiratok

bekötése,

paszpartuk, gobelin spa
nolások olcsón, izlésesen

József királyi herceg-u. 16. sz.

Mintákat házhoz küldünk.

Telefon 3-47.

Allást alkalmazást keres ???



Olvassa el lapunk apróhirdetési rovatát.

LIPCSEI SZŐRMEHÁZ DEBRECEN, PIAC-UTCA 75.

Kész női bundák nagy választékban.

A városi takarékosági bizottság újabb tételeket törölt a költségvetésből

A rendőrküldési főkapitányságok megszüntetését kívánja a bizottság

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
A városi takarékosági bizottság pénteken délután újra folytatta tanácskozásait. A bevételi tételek tárgyalása során kimondták, hogy 1932-re a bika-díjakat 7 pengőben állapítják meg. Foglalkoztak a törzsménes ügyével és megállapították, hogy ha az állam nem venné meg a városi méneket, úgy azokat eladják.

Attértek ezután a kiadási tételek tárgyalására, de kimondták, hogy a személyi kiadások csökkentésével csak akkor foglalkoznak majd, ha az összes bevételi és kiadási tételek végösszegét ismerik.

Az írodaszerekre előirányzott 10.000 pengős kiadást 8000 pengőre csökkentették, a nyomtatvány-szükséglet megállapításánál Zöld Aladár azt javasolta, hogy a városi nyomtatványokat árlejáts útján rendeljék meg. Irjanak ki versenytárgyalást, mert bizonyos, hogy a többi nyomdák olcsóbb ajánlatot adnak, mint az „önköltség” című dolgozó városi nyomda.

Misztli Károly főügyész: Az árlejáts meg lehet tartani, azonban a szerződés kötelezi a várost, hogy a városi nyomdánál rendelje meg a nyomtatványait.

Végül is a bizottság Zöld Aladár javaslatát változatlanul elfogadta.

Debrecenben nem állítják le a városi autókat

A városi hajdúk ruhaszükségletének megállapításánál nagyobb csökkentést hajtottak végre, mert kevesebb ruhát fognak kiosztani.

A biztosítási díjak kapcsán a bizottság javasolja, hogy a közigyelés a kormánytól kérje az öntulbiztosítás engedélyezését.

Az autótartásnál dr. Vásáry István polgármester felajánlotta, hogy az ő rendelkezésére álló Benz—Mercedes autót állítsák le.

A bizottság tagjai egyértelműleg úgy nyilatkoztak, hogy erre az autóra okvetlen szükség van, az autók leállításával 5000 pengővel kevesebb lenne a kiadás, de ez nem jelent spórolást, mert akkor más uton kellene a közlekedési eszközről gondoskodni.

A bizottság egyhangúan az autó fentartása mellett szavazott.

Nem adnak pénzt idegenforgalomra

Az idegenforgalmi iroda ügyében kimondták, hogy nem fogadják el az IBUSZ ajánlatát s a jövő évre a város nem ad pénzt az idegenforgalomra. Ezzel 3000 pengőt takarítanak meg. Kimondták, hogy a londoni városközi kongresszusra nem küldenek ki senkit. Az utiköltségre felvett 200 pengőt törölték.

A tankötelesek összeírásával kapcsolatban dr. Vásáry István polgármester rámutatott arra, hogy egyfelől minden állami feladatot a városra hárítanak, másfelől pazarlással vádolják az önkormányzatot. A vármegyék 16 és félmillió pengőt kapnak az állami

igazgatás közvetítéséért, ezzel szemben a városok csak 117.000 pengőt kapnak az államtól.

A polgármester javaslatára a bizottság kimondta, hogy felírnak a kormányhoz és kérik, hogy az állami igazgatás közvetítéséért ugyanolyan megtérítést adjon a városoknak, mint amennyit a vármegyék kapnak.

Tizenkét százalékos pótdadó-többlet a rendőrség miatt

Az államrendőrségi kiadásoknál dr. Vásáry István polgármester rámutatott arra, hogy a rendőrségi hozzájárulás 280.000 pengője 12%-al emeli a pótdadót. Fel kell írni a kormányhoz, hogy költségvetéséből törölje azt az 5.800.000 pengőt, amit a városoktól rendőrségi hozzájárulás címen szed be.

A polgármester javaslatát elfogadják, kiegészítve Zöld Aladár indítványával, mely szerint a rendőrküldési főkapitányságok megszüntetését is kérik.

Nem fűtenek több a kutyáknak

A közegészségügyi rovatnál törölték a tisztító orvosok fuvarköltisége felvett 1200 pengőt. Kimondták, hogy a mentő-laktanyában nem csinálnak külön orvosi rendelésből s ezzel 2250 pengőt takarítanak meg. Törölték az állami állatorvosok 851 pengős fuvarköltiségét.

Az egyik költségvetési tételnél kiderült, hogy a gépmeisteri telepnél még a kutyáknak fűtésére is fel van véve egy kis összeg.

— Nem fűtünk a kutyáknak! — kiáltották egyértelműleg a bizottság tagjai.

— A szegény embernek nincs tüze, fűje, mi a kutyáknak fűtünk!

Az ominózus tételt könnyörtelenül törölték.

Megtakarítások iskola ügyében

A közművelődési rovatnál törölték az iskolai jutalomkönyvekre előirányzott 500 pengőt, törölték az iskolák külön takarítására felvett 760 pengőt.

Az állam arra kötelezte a várost, hogy az iskolák fenttartására 15.000 pengőt fizessen. A bizottság szerint ez törvénytelen. Épp ezért ezt az összeget valószínűleg törlik. Ha a kormány mégis beállítaná azt a költségvetésbe, akkor garanciális panasszal fordulnak a közigazgatási bírósághoz.

Hol él a zebu?

Az iskolák haladási naplója eddig darabonként 25 pengőbe került. Ezentúl 50 filléres haladási naplókat ad majd a város az iskoláknak.

Törölték a tanfelszerelési kiadásokból 1205 pengőt. Vásáry polgármester itt kijelentette, hogy ezek a kiadások azért voltak magasak, mert olyan szemléltető képeket szereztek be, melyeken fel van tüntetve, hogy hol él az afrikai elefánt és hol él a zebu. (Óriási derűtség.) Ezeket a luxuskiadásokat könnyörtelenül mérsékelni kell.

A takarékosági bizottság legközelebbi ülése szombat délután 4-kor kezdődik.

Anglia a pénzügyi szanálás érdekében eladja egyetlen óriási léghajóját

London, szeptember 11.
Az alsóházban MacDonald miniszterelnök részletesen indokolta a tegnapi ismertetett takarékosági törvényjavaslatot, amely többek között felhatalmazza a kormányt a szükséges intézkedések titkos tanácsi rendeletek utján való megtételére. MacDonald hangoztatta hogy a javaslat fájdalmas, de elkerülhetetlen.

Ezután részletesen ismertette a bevezetett takarékosági rendszabályokat és megemlítette többek között, hogy az R. 100-at, Anglia egyetlen óriási léghajóját, amelynek építése 450 ezer fontba került értékesíteni fogják. Volt híveinek szakadatlan közbeszólása közben meg-

említette, hogy az előző kormány által már elvben elfogadott takarékosági intézkedések drasztikusság tekintetében alig maradnak el a most tárgyalás alatt levő törvényjavaslat mögött. Így pl. ott is tea- és cukoradó bevezetéséről volt szó, és hogy a közalkalmazottak fizetésének leállításához annak idején az illetékes miniszterek hozzá is járultak. Hosszabb szocialista obstrukció után Brockway, a független munkáspárt elnöke azt hangoztatta, hogy a javaslat első lépés a forradalom felé és ennek a tele hogy a kormány az Európában divatos diktatúrát utánozza. Az alsóház ezután a vitát elnapolta.

Constanza kikötőjében elfogtak két debreceni fiút, akik Amerikába akartak szökni

Bukarest, szeptember 11.
A constanzai kikötőben tegnap éjjel a rendőrök két kiskuro gyermeket fogtak el, akikről kiderült hogy magyar állampolgárok, Debrecen közelében valók. Mátyás János 12 éves és Seuchtag Andor 15 éves gyermekek utlevél nélkül lépték át az oláh határt és tehervonatban utaztak egész

Constanzáig, ahol Amerikába induló hajót kerestek. Egy évig jártak Magyarországon, vándorcirkusszal, mint szolgák, 300 pengőt gyűjtöttek össze és így módon akartak Amerikába kijutni. Mátyás János édesatyja debreceni rokkant tiszt, Seuchtag Andor pedig hadjárva, Utnak indították őket a magyar határ felé.

Gandhi londoni útja közben Franciaországba érkezett

Marseille, szeptember 11.
Reggel fénykorok zuhogó esőben érkezett meg a Rajputana postagözös Bombayból, fedélzetén Gandhival. A kikötőben rengeteg tömeg várta és ott volt a francia egyetemeken tanuló hindu ifjúság is, hogy üdvözölje a mahatmát. Mikor a hajó befutott, Gandhi a fedélzeten állott hajadonfővel uszónadrágban, vállán fehér gyapjuszállal.

A hírlapírók megkérdezték tőle, hogy elmegy-e a királyhoz kihallgatásra, mire azt válaszolta, hogy ha hívnak fogják, akkor valószínűleg elmegy, hiszen ő a brit kormány kezében van.

Az indiai postagözös utasai érdekes dolgokat beszéltek el Gandhi életmódjáról. Utközben a mahatma minden reggel négy órakor kelt fel, elvégezte a vallásos mosakodást, száját sóval öblögette, aztán felment

a fedélzetre és kelet felé fordulva, hosszú, áhitatos imába mélyedt. Szerény reggelijét kabinjában költötte el két kísérőjének, Mrs. Slade-nek és Naydu hindu költőnek társaságában. Csak kondenzált kecsketejet ivott és hozzá datolyát evett. Reggeli után a fedélzeten néhány óra hosszat a rokkáinál szorgalmasan dolgozott, miközben honfitársai, de más utasok is körülállták s minden dologban tanácsot kértek tőle. A mahatma különösen nagy evővágyával oktatta a fiatal lányokat. Délután öt órakor mindig bejárkozott kabinjába és csak este jött elő, mikor a többi egyszerű utasnal közösen elkötötte szegényes vacsoráját. Még rövid séta következett a hajón, aztán aludni ment a Mahatma.

Gandhi nem III. osztályon és nem fedélközön, hanem II. osztályon utazott, mivel az indiai nagy személyszállító hajókon nincs III. osztály.

A Magyar Ujságírók Egyesülete bizalmat szavazott elnökségének

Budapest, szeptember 11.
A Magyar Ujságírók Egyesülete pénteken délután rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen az ujságírók szociális helyzetét vitatták meg. A rendkívüli közgyűlésen Márkus Miksa elnök a változott viszonyok és a súlyos gazdasági helyzetre való hivatkozással felajánlotta mind maga, mind elnöktársai nevében a jövő év május havára szóló mandátumok rendelkezésre bocsátását, és egyúttal felvetette a bizalmi kérdést.

Pakots József határozati javaslatot terjesztett elő, amelyben indítványozta, hogy a rendkívüli közgyűlés mondja ki, hogy az elnök - tisztikar és az elnöki tanács a válságos helyzetben maradjon helyén, s foko-

zott erővel törekedjék arra, hogy az ujságírók érdekeit megvédje. Az ujságírók összessége az elnökséget ebben a munkájában bizalomteljesen támogatja.

Több hozzászólás után Márkus Miksa elnök elrendelte a bizalmi kérdés tekintetében a titkos szavazást, amelynek megtörténtével Zimmer Ferenc kormányfőtanácsos kihirdette az eredményt, amely szerint a rendkívüli közgyűlés többsége a határozati javaslatot elfogadta és az elnökségnek bizalmat szavazott.

Elveszett

«edvenc tárgya, állatja?»
Csak egy hirdetés Kossuth-utca 3. l. om.

Eladó háza

van? 50 fillérbe kerül, hogy sok ezren tudomásul vegyék — Hirdetését feladhatja:

Kossuth-u. l. e. 3

A gazdahiitek prolongálását, a kamatláb mérséklését és a cseh-magyar vámháboru megszüntetését kívánják a gazdák

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara választmányi ülése

(A Debrecen Ujság tudósítójától.)

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara igazgatóválasztmányja szeptember 11-én báró Vay László elnöke alatt ülést tartott, melyen a Kamarai Választmány tagjai csaknem teljes számban vettek részt.

Báró Vay László beszéde

Báró Vay László elnök megnyitójában rámutatott arra hogy még soha ilyen súlyos viszonyok között nem ült össze a kamarai választmány. Az osztrák-német vámuinós tervek kirobbant európai pénzügyi válság a magyar gazdasági viszonyokat is megrendítette s az államháztartás egyensúlyát is felbillentette. Nagy mértékben súlyosbítja a helyzetet a mezőgazdasági termékek árának eddig elképzelhetetlenül mély pontra hanyatlása, melyet a termelési költségek aránylagos csökkenése nem követett. Ugyanakkor teljesen megszünt az agrárhitel s az eddigi hitelek kamatlába a valutavédelmi okokból emelt bankráta következtében 14-16 százalékra emelkedett.

De mindez még nem volt elég. A gyenge s egyes helyeken katasztrófális termés párosulva az értékesítési nehézségekkel, a legnagyobb válságba sodorták a magyar gazda és mezőgazdasági munkástársadalmat. A Kamara elnöksége állandóan figyelemmel kísérte e jelenségeket s jóformán naponta tett felterjesztésekben hívta fel a kormány figyelmét a viszonyok alakulására s tett javaslatokat a hatékony orvoslására. Az államháztartás egyensúlyának helyreállítására irányuló politika mellett egyenlő súllyal kell érvényesülnie a gazdaságnolitikának is, mely a termelés folytonosságát, a baba utottak felszámolását és az egészséges gazdasági vérkeringés helyreállítását célozza.

A gazdahiitek két éves meghosszabbítása

Vitéz Czeglédy Béla kamarai igazgató azon konkrét javaslatokat tárta elő melyeket a Kamara a kormány elé terjeszteni kíván. E javaslatokat a választmány magáévá tette. A magyar gazdasági élet újból fellendítése csakis a magyar mezőgazdaság prosperitásának újból biztosítása után lényeg elérhető. A választmány a gazdahiitek törlesztés nélküli legalább két éven át történő meghosszabbítása, a bankráta további leszállítása, a hazai hitelszervek üzemének racionalizálása, a külföldre menekült tőkék hazakényszerítése a földtöredék kérdésének gyakorlati megoldása, a kartellörvény végrehajtása során a kartellek megrendszabályozása, a vámrevízió, a vasúti tarifák revíziója, igazságos arányos és az egyes társadalmi osztályok teherviselő képességének megfelelő adóelosztás, s a mezőgazdasági termelés cél- és tervszerű átszervezése, valamint az értékesítés megszervezése tárgyában leszögezte elvi álláspontját.

Indítvány a bankjegyforgalom emelésére

Steinfeld István választmányi tag az agrárhitelügyekkel kapcsolatosan különös nyomatékkal mutatott rá arra, hogy az egész magyar gazdasági élet két malomkö között öröklődik: egyik az államháztartás egyensúlyának kétségtelenül szükség-

ges helyreállítására irányuló törekvés másik a nemkülönben fontos valutavédelmi politika. E kettőnek súlyos terhet a magyar gazdasági élet csak úgy tudja elviselni, ha a gazdasági élet vérkeringéséhez szükséges bankjegyforgalom biztosított. Erre meg kell találni a módot a legrövidebb időn belül, mert a mai bankjegyforgalom a felmerülő szükségleteket távolról sem fedezi.

Eszenyi Jenő és Geiger Jenő választmányi tagok ezzel kapcsolatban a hosszulejárati külföldi kölcsön sürgős biztosításának szükségéről mutattak rá, egyúttal Eszenyi Jenő felhasználta az alkalmat arra is, hogy a mezőgazdasági kamarai intézmény leépítése ellen tiltakozzék.

A Kamara háztartási ügyeinek és a tisztviselői fizetések progresszív alapon 10 százalékgig terjedő redukciójának letárgyalása után a Kamara választmányja a következő táviratot intézte a miniszterelnökhöz:

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ma tartott igazgatóválasztmányi ülésének határozatából üdvözölve Nagyméltóságodat az agrárérdekekre tekintő gazdasági programjaidért, mely tisztelettel kérjük, hogy a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara választmányjának választmányi ülésére a gazdasági helyzetére tekintettel az agrártermékek árának termelési költségen felül való stabilizálására, a gazdahiitek prolongációjára, a vasúti tarifák revíziójára és a cseh vámháboru mielőbbi liquidálására s általában a mezőgazdaság prosperitásának újból biztosítására irányuló előterjesztéseinket gondoskodás tárgyává tenni és valóra váltani kegyeskedjék. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara Választmányja nevében: Báró Vay elnök Czeglédy igazgató.

Lázító cikkei miatt az egész ország területén betiltották a „Népszava” utcai terjesztését

Budapest, szeptember 11.

A Népszava péntek reggeli számát a soros ügyész indítványára elkobozták. Az elkobzás a Népszava első oldalán megjelent „Szavak és tettek” című vezércikk és a hódmezővásárhelyi ipartestület nagyváltásáról szóló tudósítás miatt történt a magyar nemzet megbecsülése ellen elkövetett büncselekmény miatt.

Ugyanekkor vitéz Keresztes-Fischer belügyminiszter a Népszava országos

utcai terjesztésére adott engedélyt a sajtóról szóló 1914. évi 14. t.-c. 11. §-ának 4. bekezdése értelmében az ugyanezen paragrafus 5. bekezdésében kapott felhatalmazás alapján egyelőre 30 napi időtartamra megvonta és terjesztését a közrendet veszélyeztető közleményei miatt az ország egész területére szeptember 12-től október 11-ig terjedő időtartamra betiltotta.

Kétszeresére emeli a kormány a jövedelemadót

Külön megadóztatták a nagy jövedelmeket

Budapest, szeptember 11.

Az államháztartás deficitjének elűntetését célzó intézkedések során kereszttulviszik a jövedelemadó lényeges fokozását is. A jövedelemadót kétszeresére szándékozik a kormány felemelni és a kivételt alapjául az 1930. évi megállapítás fog szolgálni, amikor tudvaleg az adóalap mindenkinél nagyobb volt, mint most. Ezenkívül a nagyjövedelmekre még külön adóterhet rónak. Hivataltól felülvizsgálják mindazoknak az adóbevallásait, akik 20.000 pengőn felüli jövedelemmel

szerepeltek és ezeket progresszív alapon külön megadóztatták.

Körülbelül 30 millióra tehető a jövedelemadó hozama és így a tervezett adóemelés ugyanilyen összeggel gáratítja az állam adóbevételeit.

Ujabb jövedelmi forrást jelent a kincstár névze az illetékek felemelése. A vonatkozó rendelet tervezete már elkészült, nemcsak az örökösödési illetékek felemelésére fog sor kerülni, hanem a váltójog felemelését is tervezik, ez utóbbira vonatkozólag azonban még nincs végleges döntés.

Két májat, két gyomrot és három vesét találtak egy exhumált százados holttestében

Halott emlékének meggyalázása címén eljárást indítottak a boncoló orvosok ellen, de felmentették őket

Budapest, szeptember 11.

Különös és nem mindennapi ügyet tárgyalt pénteken a járásbírói bíróság László Dezső dr. büntetőjársbíró. Az ügy vádlottai Zalka Ödön dr. kórházi főorvos, Habán György dr. alorvos, valamint Feldhoffer Károly, Szilágyi Benedek és Leszek János kórházi altisztek voltak. Az orvosokat és az altiszteket özv. Söhár Andrásné, nyugalmazott százados özvegye jelentette fel halott emlékének meggyalázása miatt. A feljelentésben özvegy Söhár Andrásné elmondta, hogy férje, Söhár András nyugalmazott százados a múlt esztendőben meghalt a Szent István-kórházban. Halála után felboncolták, majd a holttestet eltemették. Néhány nappal később, miután gyanus körülmények között halt meg az ura, Söhárné kérte a holttest exhumálását és felboncolását. Kérésének eleget is tettek. Az exhumált holttestet Kenyeres Balázs dr. és Minich Károly dr. egyetemi tanárok, törvényszéki orvos-

szakértők felboncolták. A boncolás során meglepetéssel állapították meg, hogy a holttestben gumikeztyűmaradványok, mosott rongyok, kötszardarabok voltak, azonkívül két májat, két gyomrot és három vesét találtak a százados holttestében. Söhárkat rendkívül megdöbbentette a felfedezés és azonnal feljelentést tett az orvosok ellen, akik Söhár Andrást halála után felboncolták. De nemcsak a boncolóorvosok ellen, hanem a boncolásnál jelenlévő kórházi altisztek ellen is feljelentést tett Söhárné a halott emlékének meggyalázása címén.

A feljelentés ügyében tartott tárgyaláson a vádirat felolvasása után Zalka Ödön dr. főorvost hallgatták ki. Zalka főorvos tagadta bűnösségét és kijelentette, nem tudja, vajjon ő végezte-e Söhár András holttestének felboncolását.

— Azt tessék nekem megmondani, — szól a főorvoshoz László járásbíró — hogyan kerültek bele boncolásá-

után a holttestbe a rongyok, a gumikeztyűmaradványok, a kötszardarabok és az oda nem illő belsőszervek?

— Megtörténik, hogy felboncolunk egy holttestet — válaszolta a főorvos — és a holttest belső szerveit fel kell küldeni az országos vegyvizsgáló intézetbe. Azonban a holttestet nem lehet hosszú ideig temetetlenül hagyni, már pedig megtörténik, hogy a vegyvizsgáló intézet néha hetek múlva küldi vissza a belső részeket. A holttestet tehát eltemeljük. Nem várunk, amíg a vegyvizsgáló intézet visszaküldi a hozzá felküldött belső szerveket. Amikor azután hetekkel később visszaérkeznek hozzánk ezek a belső szervek és esetleg éppen akkor boncolunk holttestet, beletelessük a szerveket a másik holttestbe, mert hiszen ez sokkal emberibb eljárás, mintha a szemétre dobánk azokat a részeket.

— Miért kellene a szeméthe dobni azokat a belsőrészeket, — kérdezte a bírósági elnök — hát nincsen arra más megoldás?

— Nincs — feleli a főorvos. — Nem lehet máshova tenni, mert nálunk Magyarországon krematórium nincs. Az akkori eljárásunk azonban teljesen szabályszerű volt. Nagyon sajnálom, hogy kénytelenek voltunk ehhez az eljáráshoz folyamodni, de hangsúlyozom újból, hogy ez sokkal emberibb volt, mintha eldobtuk volna a belsőrészeket.

A többi tanu kihallgatása és a perbeszéd után a bíróság kihirdette ítéletét, amelyben mind az öt vádlottat felmentette a halott ember emlékének meggyalázása című ellenük emelt vád és következményeinek terhe alól. Az ítélet indoklásában kimondta a járásbíró, hogy az a mód, ahogy Söhár András holttestével a boncolás után elbántak, valóban kegyeltsértőnek és büntetőnek látszik, de ezzel szemben lény az, hogy a vádlottak nem járhattak el másképpen. Magyarországon nincs krematórium és el kell fogadni a vádlottaknak azt az érvelését, hogy humánusabb volt a vegyvizsgáló intézettől visszakerült belsőrészeknek más holttestben való eltemetése, mint eldobása.

Valutacempészs miatt ismét letartóztattak egy dollárkereskedőt

Budapest, szeptember 11.

A fővárosi rendőrség tegnap letartóztatta három tőzsdést valutazűrkédés büncselekményének gyanúja miatt.

Ebben az ügyben a rendőrség pénteken délelőtt tovább folytatta a nyomozást, mert az iratok átvizsgálásakor különböző feljegyzéseket és neveket találtak. Így a talált feljegyzésekben szerepelt Békési Fried Bernát neve is, aki az iratok szerint az utóbbi időben több alkalommal üzérkedett valutával.

A rendőrség után néztek Békési Fried Bernát adatainak és megállapították hogy nyolc évvel ezelőtt valutazűrkédés miatt el volt ítélve. Békési Friedet erre előállították a főkapitányságra, miután alaposan gyanúsítható volt azzal, hogy az utóbbi időben a pénteken letartóztatott tőzsdésekkel együtt zugárfolyamon dollárt adott el. Letartóztatták.

Padlólakkok speciális minőségben, magas fényű, a legszebb színekben, olcsó árban kapható

STERN festéküzletben Piac-utca 10 szám.

Bikával szemben. — Ugyanott biztosítást is irtószert vásárolhat cicsón, poloska, svábbogár, patkányirtásra.

Briand nagy beszédben igyekezett a Népszövetséget megvédeni

Genf, szeptember 11.
A népszövetségi közgyűlésen pénteken délelőtt fél 11 óra tájban Briand francia külügyminiszter emelkedett szólásra, hogy megtartsa előre bejelentett beszédét. Néhány bevezető szó után Briand a világgazdasági válsággal foglalkozva a következőket mondotta:

— Ha igaz, hogy a népek válságot élnek át, igazságtalan dolog lenne azért a Népszövetséget tenni felelőssé. A válság mindenekelőtt a háború következménye. Közrejátszottak más okok is, amelyeket nem sorolhatok fel. A háború után a népeket lázas munkavágy fogta el. Rendszer nélkül, az együttműködés szelleme nélkül termeltek. Most egyszerre anarchisztikus helyzet előtt állunk. Az országok nem tudják többé eladni áruikat. Keresnek különböző eszközöket, gondolkodnak a népszövetségre, amelynek közbe kellene lépnie. A Népszövetség azonban nem tehet csodákat. A Népszövetség nem teremthet gazdasági vi-

lágokat. Ma mindenütt elismerik, hogy a válságot a szolidaritás hiánya okozta. A hanyatlás ilyen perciben a Népszövetség ellenfelei azt hiszik, hogy elérkezett az ellene való fellépés órája.

— Látna az évi jelentéseket, igazságtalanság lenne a Népszövetségnek szemére vetni, hogy nem teljesítette feladatát. A legutolsó évben a Népszövetség nagy problémákat intézett el. Az ő égisze alatt jöttek össze az államférfiak tegnap Olaszországban, Angliában, holnap Németországban.

— Igen jelentős a kérdés erkölcsi oldala is. Amikor két olyan nagy nép, mint a német és a francia, öt esztendő óta a megértés és a közeledés útját keresi, ez csak a Népszövetség légkörében volt lehetséges. Nagy megtiszteltetésnek tartom, hogy ezen a közeledésen munkálkodhattam. Nagy-Británia sem szűnt meg soha lámoogatni a két népek ezt a közeledési kísérletét. Amit elértünk, a Népszövetség segítségével értük el.

Csak az elemi iskolák és az óvodák nyári szünetét hosszabbítják meg október elsejéig a gyermekparalízis miatt

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Dr. Láng Sándor városi tisztii főorvos előterjesztést tett dr. Vásáry István polgármesternek, hogy tartsa fenn Debrecen város területén október 1-ig az óvodák bezárását s hogy tegyen előterjesztést a kultuszminiszternek az összes elemi iskolák szünetét október 1-ig történő bezárására a gyermekparalízisra való tekintettel. Minthogy azonban a járvány csak a tízéves korhatáron belül terjed, az ezen felüli középiskolák, gazdasági, ipari, fém- és faipari iskolák megnyitását nem látja semmi akadályát s

igy azok most már megnyithatók volnának.

A főorvos előterjesztésében rámutatott arra, hogy a gyermekbénulási eset az egész év folyamán a jelentések szerint hetven fordult elő. Ezek közül vidéki 32, debreceni 38 volt, tíz évben felüli korban azonban nem fordult elő. Két felnőtt is bejelentettek, de a vizsgálat folyamán ezek nem bizonyultak Heine-Medin körhán szenvedőknek. Szeptemberben péntekig összesen nyolc gyermekbénulási esetet jelentettek be.

Másfél évi börtönre ítél a debreceni törvényszék egy rablót

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Érdekes rablási bűnügyet tárgyalt pénteken a debreceni törvényszék dr. Rézler Ervin tanácselnök büntető tanácsa. Kengyel Lajos napszámos és Müle Lajos vendéglőst rablás bűntettével vádolta a királyi ügyészség, mert ez év március 16-án éjszaka kirabolták Gömöri Péter debreceni lakost, akitől husz pengő vettek el. Kengyel és Müle a jelzett napon sorra járták a debreceni kocsmákat s végül a vasuti restiben telepedtek le. Hajnali fél háromkor indultak haza meglehetősen illuminált állapotban. A vádirat szerint Kengyel karonfogta Gömörit és megötlük haladt Mülle. Amikor a Monostorpályi-uton a homokbányához értek, Kengyel elgáncsolta Gömörit, aki leesett a földre. Müle is odarohant és ekkor Kengyel rákiáltott az idős emberre: Add ide a pénzt, vén zsvány, mert itt döglessz meg! Azután lábával rálépett Gömöri kezére, majd többször fejbe-vágta és kivette a zsebében levő husz-pengőt. Amikor Gömöri fel akart állani, hogy visszavegye a pénzt, Müle odaugrott és addig rugdosta a fejét, amíg a szerencsétlen ember elszédült. Ekkor a két ember elszaladt s a

Royal kávéházban megosztották a rablott pénzen.

Kengyel ellen ezenkívül még az is volt a vád, hogy egy hónappal később borozgatás után az éjszakai órákban, amikor karonfogva haladt együtt Puskás Jánossal, ügyesen ennek a zsebébe nyúlt és kikapta onnan negyven pengőjét. A vádirat szerint ugyan Kengyel előzőleg rákiáltott: Adj ide a pénzt, különben leszurom! — Ez azonban később megcáfolást nyert.

A tegnapi főtárgyaláson Kengyel beismerte, hogy ellopta Gömöritől és Puskástól a pénzt, de egyiket sem fejegette meg, csak egyszerűen kilopta a bankókat a zsebükből. Gömöri a Monostorpályi-uton megbottolt és azért esett le. Mülle pedig azért ítítette meg Gömörit, mert időközben összeveszték és a hosszút akarta kitölteni rajta. Mülle viszont azt vallotta, hogy ő egy fillért sem kapott a Kengyel által rablott pénzből. A rugdosást és ütlegelést azonban ő is beismerte. A kihallgatott sértettek és tanúk részben igazolták a vádakot, majd a bizonyítási eljárás befejezése után dr. Öry Kálmán királyi ügyész terjesztette elő vádbeszédét, a védő pedig, dr. Aczél Jenő és dr. Nyiri László védeceikkel szemben enyhe büntetés kiszabását kérték.

Dr. Rézler tanácselnök hosszas tanácskozás után hirdette ki az ítéletet, amely szerint a törvényszék Kengyel Lajost rablás és lopás miatt másfél évi börtönbüntetésre ítélte, Mülle Lajost pedig súlyos testisértés bűntette miatt ötszáz pengő pénzbüntetést kapott. Az ítéletben ugy a királyi ügyész — mint a vádlottak megnyugodtak és így az íogerő.

Először marólugot ivott, azután a kutba ölte magát egy hajduszoboszlói fiatal asszony

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Tóth Sándorné született Horváth Eszter hajduszoboszlói fiatalasszony hosszabb idő óta szolgált az ugynevezett Aranyisziget-tanyán. Ez idő alatt bensős barátságot kötött ő és a tanya tulajdonosa egymással. Ez a feltűnő barátság csakhamar a szomszédok fülebe jutott és gunyolták a fiatalasszonyt, akinek szemrehányásokat is tett amiatt, hogy hűtlen lett a férjéhez. Ezt Tóthné annyira a szívére vette, hogy még augusztus 29-én elke-

seredésében marólugot ivott. Beszélgettek a debreceni klinikára, ahonnan szeptember 4-én gyógyultan hazabocsátották. A szerencsétlen asszonynak azonban ezek után sem volt maradása a szemrehányásoktól és emiatti bánatában szeptember 10-én, délután belopódzott Hajduszoboszlón az Ádám-utca 469. számú ház udvarára és ott a nyitott kutba vetette magát. Mire megtalálták, már halott volt. A debreceni királyi ügyészség megadta a temetési engedélyt.

A kultuszminiszter rendelete szerint a tankönyveket csak egyszerű formában szabad kiállítani

Dr. Ernszt Sándor vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a tankönyvek szaporításának megállítására és a tankönyv olcsóbbá tétele tárgyában rendeletet adott ki, amely a következő iskolai évre szóló tankönyvek iktérjedelmét és árát korlátozza, felvül állítja fel, hogy a tankönyvek minden felesleges fényűzéstől mentesek legyenek. Az 1930. évi 7. t.-c. egyenesen oly célra köti le az elemi iskolai beírásdíjak felezését, hogy abból a szegény tanulókat ingyen tankönyvvel lássák el. A szegény tanulók tankönyveszerzését megkönnyíti a tankönyvkiadók által a szegény tanulókat ellátására juttatott 10% (100 rendes tankönyv után 10 példány a szegény gyermekeknek ingyen.) Utasítást kaptak a felügyelők, hogy ha így is lehetetlen az összes elemi iskolai tanulókat ellátása, csak az olvasókönyv beszerzését szorgalmazzák, a többi

tanönyvből csak annyi rendelendő, amennyire fedezetük van.

Csak nemrégiben nyugtázta hálásan az egész napisajtó azt az intézkedést, amely a tankönyvátvitásokat az elemi iskoláknál megtiltotta, a polgári iskoláknál pedig szigorúan ahhoz a feltételhez kötötte, hogy a tankönyvnek feltétlenül olcsóbbnak kell lennie a réginél. Ugyanekkor felkértek a tankönyvkiadó vállalatok, hogy a régiebb kiadású tankönyveik sokat kifogásolt magasabb árát hozzák összhangba a folyó évben engedélyezett tankönyveknek lényegesen alacsonyabbra szabott árával. A kiadók megértéssel vették ezt az intenciót, úgy, hogy a tankönyvek árát jelentékenyen leszállítják s a tankönyvek a most meginduló tanévben a régi árnál 15—20, sőt némely esetben 30%-al is olcsóbban kerülnek forgalomba.

A Jangcse áradása rombadöntötte Hankaut, a másfél milliós várost

A borzalmas ár még most is százával sodorja a holttesteket

London, szeptember 11.

A Jangcse folyam, mint ismeretes, néhány hét előtt kiöntött és borzalmas pusztítást okozott. A Jangcse árvízkatasztrófájáról most érkeznek be az első helyszíni tudósítások.

A Jangcse árja messze túlhaladta az 1870-es utolsó nagy árvíz szörnyű arányait. Beláthatatlan víztömegek öntöttek el Középkína legnagyobb városát s ugy a kínai negyed, mint az európai koncessziós terület teljesen víz alatt áll. A védőgátak beomlottak s beszakadt a vasuti töltés is, amelyen a város és a környék lakossága az első napokban menedéket keresett az ár elől. A Hankau előtt elterülő villanegyedből csak néhány villa tornya látszik. Az orosz, francia s angol koncessziós terület körül babbal és homokkal töltött zsákokkal próbálták gátat emelni, amely azonban szintén nem tudott ellenállni az óriási víztömegek nyomásának. A városban gőzhajók közlekednek, amelyek megállanak a többemeletes áruházak előtt, hogy legalább a felső emeleteken felvő árukészletet mentse. A hajók körül koldusok uszkálnak, egy-egy csipet rizst esengve. Az ártengerben mindenütt hullákat sodor a víz. A telefon- és távíróforgalom megszűnt s nincs villamosvilágítás sem. Este a városra egyiptomi sötétség borul, ami természetesen még jobban megnehezíti a mentési munkálatokat. Hankau óriási repülőterén több, mint hatvan repülőgép volt, ezeket azonban a hangárokkal együtt fönkrete az árvíz. Így azután repülőgépen sem lehet segítséget hozni. Főzelék már egyáltalán nincsen s a rizshány is napról-napra fokozódik. Gyertyát sem lehet kapni a városban, a gyufa nedves és nem gyullad meg.

A halottak számát megközelítőleg sem lehet felbecsülni, bizonyos azonban, hogy sokszázezer áldozattal kell számolni. Tízszázezer szedi áldozatait a kolera- és tifuszjárvány is. A szörnyű pokol borzalma az óriási hőség is fokozza. Hankauban és környékén már napok óta harmincöt fokot mutat a hőmérő árnyékban.

Az autókerekű gyorsvonat első útja

Páris, szeptember 11.

Tegnap kipróbálták Páris és Deauville között 220 kilométeres vonalon a pneumatikkerekeken járó vonatot. Az utat 2 óra 14 perc alatt tette meg a vonat s legnagyobb gyorsasága 130 kilométer volt.

A pneumatikus kerekeken sikló vasuti kocsi nem hasonlít a német sinzeppelinhez. Hathengeres motor hajtja 46 lóerővel, kerekei kétoldalon fogak vannak, amelyek kétfelől a síneken tartják a kocsit. Az utasok, akik az első utat megtették, azt mondják, hogy ennél kényelmesebb utazás nem is képzelhető.

FELHÍVÁS

A debreceni sebészeti klinika vérátömlesztéshez vértadókat keres. Felvételre jelentkezhetnek egészséges, erős egyének és vérbőségben szenvedők. Jelentkezés ideje 1931 szeptember hó 14-től 17-ig délelőtt 9 órától 10 óráig a sebészeti klinikán. Ugyanekkor jelentkezzenek ellenőrző vizsgálatra a nyilvántartásban már felvett vértadók is. Nem jelentkezésük esetén töröljük őket a nyilvántartásból. Egy véradás díja 40 pengő.

Sebészeti klinika igazgatója.

Keltető gépek műanyag
Bézsler Lajosnál
a Csonkatorony mellett

Színház Mozi

A színházi iróda jelentése:

Csütörtökön, szeptember hó 17-én lesz a megnyitó díszelőadás a Csokonai Színházban

Hercegh Ferenc „Bizánc” című örökbeszű történelmi drámájával nyit díszelőadás keretében a Csokonai-színház, amely Kardoss Géza rendezésében az új prózai társulat bemutatkozása is lesz.

Szeptember hó 18-án, pénteken a nagy sikerű és kiváló muzsikával bíró operett-reprízben a „Lili”-ben mutatkozik be Sz. Patkós Irma, az új primadonna és Márkus Lajos, az új bonviván. Sz. Patkós Irma ez egyik parádés szerepét csak nemrég játszotta a Városi Színházban Budapesten, zsúfolt házak s a fővárosi lapok egybehangzó kritikája szerint is döntő sikerrel.

Az új operette-együttes többi művésze: Apor Klári, Jurik Ica, Bányász István, Kemény László, Várady Pál. a budapesti Király Színház sláger operettjében, a „Ballerina”-ban mutatkozik be.

A további műsor:

19., szombat: Operett premier: „Ballerina”, (Bérlétszűnet.)

20., vasárnap délután 3 órakor olcsó helyekkel: Tűzfűrészes.

20., vasárnap este 8 órakor: Ballerina. (Bérlétszűnet.)

21., hétfőn este 8 órakor: Ballerina. A (1) bérlétszűnet.

22., kedden este 8 órakor: Meddig fogsz szeretni? Üldönség, bemutatás. Bérlétszűnet.)

23., szerdán este 8 órakor: Ballerina. B (1.) bérlétszűnet.

24., csütörtökön este 8 órakor: Meddig fogsz szeretni? (Bérlétszűnet.)

25., pénteken este 8 órakor: Ballerina C (1.) bérlétszűnet.

A Csokonai-színház igazgatósága keresi a 6 éves gyermekeket a Ballerina című operett előadásaira. Jelentkezni lehet délután 4-8-ig a titkári hivatalban.

A lent hirdetett összes előadások jegyeit már hétfőtől árulja a színházi pénztár, délelőtt 10-11 óráig és délután 5-7 óráig.



Szombaton PÁRIS GYERMEKEI

a Paramount filmgyár hangos világhíres attrakciója Maorue Chevalier főszereplésével. — Megelőzi: IGAZI JAZZ

Előadások: 7 és 9 órakor félhelyekkel.

Vásárok jegyzéke

Szeptember 12-én. Apátfalva, Cibakháza. Szeptember 13-án. Kiskundorozsma, Nagyvács, Szabadszállás, Széreg.

Szeptember 14-én. Alberi (pótvásár), Bácsalmás (sertésvásár nincs), Cigánd, Fehérvárménfő (sertésvásár nincs), Győrasszonyfa, Hédergát, Hosszúhetény, Kál, Kehida, Kötelek, Kőtegyán (sertésvásár nincs), Lajosmizse, Magyarzentiván, Mezőkeresztes, Mohács, Páli, Pécel (sertésvásár nincs), Pilisvörösvár, Polgárdi, Recsk, Réncseszemeré, Sárospatak (sertésvásár nincs), Somlyóvásárhely (sertésvásár nincs), Szekes, Szekszárd (sertésvásár nincs), Szenna, Tiszacsécsény, Tótszerdahely, Zalatalka (sertésvásár nincs), Zsámbók, Ló- és marhavásár: Kálló, Nagyvács, Állatvásár: Martonvásár. Sertés- és Virakodóvásár: Diósjenő.

Szeptember 15-én. Adony, Drávaok, Körösladány, Magyarbóly, Szászvár. Vásárosnamény, Somogyvár (sertésvásár nincs), Ló- és marhavásár: Pápa. Sertés- és kirakodóvásár: Kálló, Martonvásár, Nagyvács.

Hirdes-en a Debreceni Ujságban

Előadások kezdete hétköznap 7-9 órakor	Mozik műsora	Előadások kezdete vasárnap 8-7-9 órakor
Szeptember 12-13	Szombat	Vasárnap
VIGSZINHAZ	Max Shmeling: Amerikai boxmérkőzés	Max Shmeling: Amerikai boxmérkőzés
URANIA	Az Erdészlány	Az Erdészlány
APOLLÓ	Arzéne Lupin	Arséne Lupin

TESTÉDZÉS

A Bocskay a Sabárja elleni győztes csapatát állítja ki a Nemzeti ellen is

A Bocskay vezetősége a pénteki kondíció-tréning után ugyanazt a csapatot állította össze a Nemzeti ellen, mint amelyik a múlt vasárnap győzelmet aratott a Sabárja ellen. A Nemzeti rendkívül erős csapattal jön Debrecenbe, ugyanígy, hogy a Bocskay legjobb formájára van szükség ahhoz, hogy mindkét balnoki pontot megszerezze. Az előrelátható eredmény véleményünk szerint nagyon közel fog állni a döntetlenhez, valószínű, hogy pillanatyra diszpozíció vagy a szerencse fogja eldönteni az eredményt jobbra vagy balra.

A két csapat különben alantól összeállításban fog szerepelni:

Bocskay: Budai — Remmer, Kuti — Palotás, Moór, Turcsány — Markos, Vincze, Teleki, Mátéfy, Hevesi.

Nemzeti: Gallina — Flóra, Török — Hossó, Buza, Belesk — Kovács, Vadas, Odry, Bihányi, Czétyényi.

A Nemzeti Reichardt Ottó és Holics Ödön vezetésével szombaton este 10 órakor érkezik Debrecenbe.

DVSC—Villanygyár, délután 2 óra. Vasutas-pálya. Biró: Szántó.

P. MÁV—Székvár, Püspökladány. Biró: Tiller.

KSC—K MOVE, Karcag. Biró: Debreceni.

Base-ball sport a villanygyárban

Az amerikaiak egyik legáltalánosabb sportszerű játékát, a base-ballt a debreceni KIE honosította meg Magyarországon.

A kezdeményezésnek általános sportszempontból nagyjelentőségű folytatása akadt. Mint értesülünk, a közelmúltban a villanygyár sportolói is kedvet kaptak az érdekes játékhoz és csapatot szerveztek, amely vasárnap mutatkozik be komoly mérkőzés keretében.

A villanygyáriak Illés Ferenc gyári alkalmazott vezetésével szorgalmasan treniroztak és így nagy érdeklődéssel tekinthetünk a vasárnapi bemutatkozásuk elé. Ellenfelük a KIE Botond csapata lesz.

A mérkőzés vasárnap délután fél négy órakor kezdődik a villanygyár Bocskay-téri pályáján. A játékbíró Wels Tamás dr. angol egyetemi lektor lesz, aki lelkesen támogatja a debreceni fiúk kezdeményezését.

Megjelenik a mérkőzésen Rimanóczy Béla dr. villanygyári igazgató is, aki nagy gondokkal karolta fel a gyári alkalmazottak sportolásának az ügyét és a base-ball csapatot is ő segítette megalakuláshoz.

Vasárnapi futbalprogram az amatőröknél

Debreceni alosztály:

DMTE—D. Bőrös délelőtt 9 óra, DKASE-pálya. Biró: Schreiber.

Textilgyár—DKASE délelőtt 11 óra, —DKASE-pálya. Biró: Sass.

HAJDUFÖLD KÖZGAZDASÁGA

A buza 30.-40 fillérrel drágult a terménylőzsdén

A gabonatőzsdén ismét szilárd volt az üzlet irányzata. A buza 30-40, a rozs 10, a zab 35, a korpá pedig 10 fillérrel drágult a készáru vásáron. A kisebb kínálattal szemben jobb vételkedv mutatkozott.

A készáru jobb irányzatának megfelelően a határidőpiacon is emelkedtek az árfolyamok. A decemberi búzánál 40 fillér volt a javulás és körülbelül ennyivel javult a márciusi buza is. A rozsnál 20 fillér volt a javulás. Részben fedező vásárlások idézték elő a határidők emelkedését, részben pedig az, hogy biznak abban, miszerint exportrelációban így többek között Ausztriába, később Csehszlovákiába ismét el lehet búzákat helyezni. A tengeri is drágult 8 fillérrel.

A lisztjegyzesék változatlanok.

Határidőüzlet:

Buza: december 10.40, zárlat 10.38-40, március 11.38, 40, 45, 57, 50, 52, 50, 51, 61, 55, zárlat 11.55-56.

Rozs: december 10.45, zárlat 10.46-48,

március 11.50, 53, 63, 50, 46, 60, 55, zárlat 11.55-57.

Tengeri: május 12.00, zárlat 12.04-10.

Készáruüzlet:

Buza: tisztai 77 kg 9.10-9.35, 78 kg 9.25-9.50, 79 kg 9.40-9.65, 80 kg 9.50-9.75, tisztai 77 kg 8.85-9.00, 78 kg 9.00-9.15, 79 kg 9.15-9.30, 80 kg 9.25-9.35, fejérm., d'ull, pestv., bácskai 77 kg 8.75-8.90, 78 kg 9.90-9.05, 79 kg 9.05-9.20, 80 kg 9.15-9.30.

Rozs: pestv. 8.90-9.00, egyéb rozs 8.90-9.00, tak. árpa I. 14.50-15.00, tak. árpa II. 14.00-14.25, felv. sörárpa 17.50-19.50, egyéb sörárpa 16.00-17.00, zab I. 17.25-17.75, zab II. 16.45-17.00, egyéb tengeri 14.25-14.50, korpá 9.00-10.10, 8-as liszt 13.75-14.00, repce 20.50-21.50, köles 15.00-16.00, lucerna 82-92, lóhere, ar. 92-97, biborhere 28-30, szöszös búkköny 28-30, lenmag I. 22.50-23.00, lenmag II. 21.75-22.25, kék mák 60-63, Vikt. borsó 22-24, expr. borsó 10-18, ősi borsó 16-17, fehér bab 15.75-

16.75, lence, kis 18-24, lence, nagy 32-38, köles egyéb 14-14.50.

Zürichi zárlat

Páris 20.10 és egynegyed, London 24.91 és háromnegyed, Newyork 512.87 és fél, Brüsszel 71.40, Milánó 26.82, Madrid 46.40, Amszterdam 206.80, Berlin 120.50, Wien 72.08, Szófia 3.71, Prága 15.18 és háromnegyed, Varsó 57.45, Budapest 90.02 és fél, Belgrád 9.04, Bukarest 3.05 és háromnegyed.

Valutaárfolyamok

Angol font 27.70-28.00, Belga 79.00-80.00, Cseh korona 16.92-17.06, Dán korona 152.20-153.40, Dinar 10.01-10.11, Dollár 571.75-575.75, Francia frank 22.50-22.80, Hollandi forint 229.50-231.30, Lengyel zloty 63.70-64.20, Lei 3.39-3.44, Leva 4.10-4.18, Lira 29.65-29.95, Német márká 135.05-136.05, Norvég korona 152.50-153.70, Osztr. schil. 89.00-80.60, Svájci frank 110.90-111.80, Svéd korona 152.70-153.90.



Szombat, szeptember 12.

9.15: Budapesti Konzert Szalonzenekar hangversenye. 12.05: Sovánka Nándor és cigányzenekarának zenéje. 4.00: A nők tisztelete és az udvariasság az ókortól napjainkig. Decker Albert előadása. 5.00: Novellák: 1. Az óriás kigyó. 2. Kossuth bankók. Irta és felolvasta: Bodrogközy Zoltán. 5.30 Az 1. honvédszalagvezred zenekarának hangversenye. Barbieri Emánuel: Perdita, nyílány. 2. Louis Ganne: Les Brunettes, keringő. 3. Mascagni: Parasztlétszűnet, ábránd. 4. Lavotta-Fricsay: Hajnali szerenád az Ocskai brigádéros c. színműből. 5. Lehár: Részletek a Hercegisasszony c. operából. 6. Fricsay Richard: Mercur. 6.45: Mit üzen a rádió. 7.30: Zagon István előadása. 8.00: Náni. Népszínmű három felvonásban. Irta: Folinus Aurél. Rendező: Sik Rezső. Utána körülbelül 10.00: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek, löversenyeredmények. Majd: Farkas Jenő és cigányzenekarának zenéje a Spolarich nagykővénél.

KIADÓ VÁROSI KISLAKÁS.

A tüzelraktáryával szemben levő Kassal uti kislakás telepen egy szoba, előszoba, konyhás lakás szabadkézből kiadó. Értekezni lehet a helyszínen Sieber József telephelyigénylőnél.

Debrecen, 1931 évi szeptember hó 10.

Zöld, tb. h. polgármester.

Lapunkat támogatja, ha hirdetőinknél vásárol.

Mindenütt beszélnek az előkelő budapesti

BRISTOL SZÁLLO

olcsó áraitól Szobák (a fekvéstől függően) kiünő napi elátással, már 12 pengőért kaphatók.

Dunai szobák kilátással a gyönyörű budai hegyvidékre riáltányos áron.

Bristol menü 2 pengő 40 fillér. Mindennap ötórás tea és tánc. Vacsora rendes polgári áron. Tánc.

Hosszabb tartózkodás esetén további engedmények.

BRISTOL SZÁLLO

Budapest—Dunakorzó.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér és egyszerre két reggeli lapban a Debreceni Újságban és a Debreceni Független Újságban jelenik meg.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Jelölt hirdetés mástarla alá esnek.

Levélzés

AROMAS, zamatoskávét. Király üzletben vevő előtt pörkölik. Dé-nyelföld-ár 11.

„J barátok leszünk“ jelégére két levél van a kiadóban. Bandi. 61

Koros nyugdíjas, hozzám illő koros nő ismeretséget keresem. „Jó barátság“ jelégére. 64

Állást kereső nők

Gyermekgondozónő jó bizonyítványokkal állást keres 15-ikére, Dorn Anna, Álmosd, Bihar m., Miskolci udvar. 1902

Betöltendő állás nőknek

Mindenes szakácsnő felvétetik. — Jelentkezni Kossuth utca 15., fűszerüzletben. 55

Egy jó megjelenésű tisztességes leány mindenesnek felvétetik. Domokosné, Csapó utca 56. szám. 62

Egy fiatal jó főzőnőt keresek. — Cim a kiadóban. 60

Fiatal bejárónőt keresek. Jelentkezés délután 3 órától. — Thaly Kálmán u. 11. 1899

Kifogástalan németül beszélő gyermek-kerékszövő hármikorra jelentkezhetik Kulesár Kálmán utca 11. papirkereskedésben. 1925

Mindenes bejárónőt keresek. parkettes lakásba. Simonffy u. 32. földszint balra. 51

Mindenes szakácsnő felvétetik. — Jelentkezni Kossuth u. 15., fűszerüzletben. 55

Betöltendő állás férfiaknak

Szabó tanuló fizetéssel felvétetik. Csáki, Szappanos u. 11. 18

Cipész segédeket felveszek. Árpádtér 32., Földesi. 52

Segéd és egy jó családdal való fiú tanulóknak azonnal felvétetik. Lefkóvics Mór fűszer- és vegyeskereskedésében. Hajdusámson. 59

Butorozott szoba

Lakónélküli udvarban különbejárattal — szépen butorozott szoba olcsón kiadó. Paacirta 11. 1927

Utcai házban szépen butorozott szoba kiadó. Kigyó 36. 1916

Butorozott különbejárattal szoba, fürdőszobával 1-2 személynek, házaspárnak is kiadó. Hatvan u. 2. I. e. 820

Butorozott különbejárattal szoba fürdőszobával 1-2 személynek, házaspárnak is kiadó. Hatvan u. 2. I. em. 1044

Elegáns butorozott, teljesen különbejárattal szoba kiadó. József kir. herceg u. 35. II. 1007

A Frohner szállodában többrendbeli hónapos szobák olcsón kaphatók. Egyetemi hallgatóknak penzió és nagy árkedvezmény. 1003

Különbejárattal udvari butorozott szoba 1-2 személy részére kiadó. Miklós utca 26. szám. 1782

Kiadó lakás

Háromszobás utcai lakás, előszoba, fürdőszoba, mellékhelyiségekkel kiadó. Fűvészkert utca 14. 7

Új villában 1-2 szoba (konyha) butorozott vagy anélkül olcsón kiadó. Kishegyesi ut 29. 19

Kiadó 3 szobás udvari helyiség irodának, rendelőnek és garzon lakásnak alkalmas. Piac utca 46. 40

Kiadó Hájó utca 16. sz. két szoba, konyha, előszoba. 1922

Modern négyszobás villa kerttel kiadó november 1-re. — Huszár utca 3/b. Értekezhetni dr. Bessenyei Lajos gimn. igazgatóval. 1914

Modern 2 szoba, előszoba, színházra balkonnal azonnal kiadó. Kossuth u. 8. 1790

Kiadó két szoba, konyha lakás — mellékhelyiséggel. Domb utca 20. 1929

Kiadó lakások: Egy I. emeleti udvari lakás, mely 3 szoba, előszoba, hall, fürdőszoba, cselezőszoba, konyha és mellékhelyiségekből áll november hó 1-re. — Egy III emeleti utca lakás, mely áll 5 szobából, előszoba és fürdő, szobából s minden más komforttal, szonall. — Valamennyi lakás központi fűtéssel. A házban személtörlővel van mely a lakók által ingyen vehető igénybe. — Érdeklődni Piac utca 34. könyvkereskedésben.

Szép 2 szoba, előszoba, konyha, előkamara, pince, bekerített udvar és kert október 1-re kiadó. Kisfaludi utca 37. Értekezni lehet János utca 97. fűszerüzletben. 1903

Újonnan festett modern három szobás fürdőszobás utcai lakás azonnal kiadó. Csokonai u. 44. 1634

Négyszobás komfortos tágas lakás, külön kertet kiadó. Szent Anna 29. 1358

Magános egy szoba, konyha lakás kertetel a városi farskár közelében november 1-re kiadó. Nógrádi Mátyás u. 7. 1906

Elismiszer, ita

Köser tokaji bor. 1928. évi fűrt mint literje 80 fillér. Köser teavát, köser szappant, salótok Kupfernél, Pási sarok. 56

Teljes ellátás

Izz. urinó egy-két diákot teljes ellátásra olcsón elvállal. József kir. herceg u. 29. 42

Teljes ellátásra 2 diákot, fiút vagy leány elvállal — gyermektelen házaspár. Lakás csendes magányos udvarban — iskolákhoz igen közel — Burgondia-utca 14. sz. 1622

Főorvosi család elvállal 3-4 diákot teljes ellátással, légifűtéses viláblába. Cim a kiadóban. 1887

Nagyobb leányokat és egy I. II. gimnázista fiút teljes ellátásra elvállal. — Uri család, fürdőszoba és zongora használattal. Rothermere-u. 48. 1616

Uri leányokat vagy fiukat vállal izr. Uri család. Verböczy u. 3 szám. 995

Teljes ellátásra elfogadok egyetemi hallgató fiatallembert Kálvintér 11. keresztt. épület. 1863

Uri család egyetemi hallgató nőket és hallgatókat teljes ellátásra zongora használattal elvállal. Rákóczi u. 8. 65

Görög temető közelében középiskolai tanuló teljes ellátást kap. — Teleki u. 13. 2 ajtó jobbra. 1926

Tanulóleánykát „Dóczy“ intézet közelében teljes ellátásra elfogadok. Kigyó 36. 1915

Középiskolás diákleányt teljes ellátásra, fürdőszoba, zongora használattal felveszek. Rákóczi 9., utcai lakásban. 1724

Középiskolai leányokat teljes ellátással felveszünk. zongora használat, esetleg korrepetálásal. Timár utca 5. 1891

Ajánlat

KIRÁLY KÁVÉI mégis a legjobbak! Olcsó, kiadós, valóban zamatos. Dégenfeldtér 11. szám.

ORSZÁGHIRU Bóni szőlőt, körtét 5-6 kilós kosarakban rendelésre házhoz szállítjuk. Lerakat: Külsővásártér 15. Telefon: 12-74. 96

Boros bordók taposó kádak új és használt, valamint javítások legolcsóbban készülnek. — Nap utca 4. 1908

Szőlő mézedeles, fogyasztásra és téli eltartásra frissen szedve 24 fillér, — Poroszlay ut 53. V7

Szőlő felkötővel frissen szedett kilónként tizenhat fillérért állandóan kapható. Galamb utca 4. szám. Vásárpénztárral szemben. 1879

Alma Aranypármén, batul, lonatán kilója 10 fillér, kapható Zöldfa utca 1., Molnár Lukácsnál. 1881

Templomúés, térfi. Deák Ferenc utcában, negyedik sorban kiadó. — Telefon 143. 58

Szemüvegek,



Nőmérők, látszerek legolcsóbban Paulo vésnő bélyegzőkészítő és írt szerkeszkedőnél, Rattayány u. 22. 3847

Bontásból kikerült száraz ócska esztétika eladó a volt csokoládégyárban. Homokkertnél. 57

Göré 2 és fél vagon tengerire való azonnal olcsón kiadó a Vágóhidnál. Cim a kiadóban. 1918

Hordó káposzta apró és teljes 1 k. 24 1044 Boruzsnál, Rakovszky u. 21. 63

Üzlet, műhely, raktár

Üzlethelyiség Hatvan utca legforgalmasabb részén (33. sz.) októberre kiadó. — Értekezni ugyanott. Libás üzletben. 41

Forgalmas helyen üzlethelyiség azonnal kiadó. Sas-u. 4. 1789

Kiadó

Üzlethelyiség. Kassai ut 37. 46

Kiadó a Debreceni Újság kiadóhivatalának a földszinti helyiségekre való költözésével a Kossuth utca 3. szám alatt az első emeleten két tágas szobából álló lakás. Irodának, üzlethelyiségnek rendkívül alkalmas. Értekezni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1923

Üzlethelyiség utcai és udvari is kiadó Ferenc József ut (Piac-utca) 70 szám alatt — Felvilágosítást ad a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth u. 8. 516

Autó motor, kerékpár

Jókarban levő 220-as Puch motor-kerékpár eladó. Érdeklődni Rákóczi utca 5. szám. 1905

4 üléses autó 4 hengeres, 8 liter fogvazsztatásu, 6 kerékes gumikkal, kitérő — izemképes állapotban részleteire is eladó. Piac utca 18., portásnál. 1728

Eladó

kitevő állapotban levő hat hengeres Auburrgyártmányu négyüléses csukott, személyautó, Felvilágosítást ad a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth utca 8. 4097

Asztalspór kifőzőshez való, 11 szögben eladó. Bathányi u. 9. 2-ik lépcső. 1874

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó Vállalat Rt. Felvétel kiadó: Dr. PAJOR GYÖZÖ igazgató. — Nyomdavezető: VARGA ENDRE.

Rerekparok.

aszóit. de kitevő állapotban igen olcsón eladó kedvező részletezés mellett. Debreceni Autóforgalmi, Hatvan utca 53. 446

Eladó ház

Eladó sarokház 12.000 pengőért, két rendbeli két szobás lakással. alapincéze, villany, jövizikut, külön gazdasági udvar, 300 négyszögöl telekkel. Szeremley-utca 18. sz. — Értekezni: Piac utca 7. sz. könyvüzletben. 1888

Eladó föld

Tanyás ingatlan 2 kat. nold a Dószegit mentén a 6-os kilométernél 4 hold öszi vevéssel kedvező áron és zsetési feltételekkel eladó. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth utca 8. 1873

Házhely olcsón eladó Csapókeret. — Mátyás király u. 14. nagyjövőjű hely a milleniumi téren. délután 4-7 óráig. 1898

ELADÓ FÖLDEK:

400 hold legjobb minőségű tanyásbirtok, feketeföld — egészben vagy részletekben is eladó. Értekezhetni Hódy és Dószegiményi ügyvédek irodájában, Piac u. 77. — Telefon 7-80. 1921

Butorok

Sakkozók figyelmébe! Egy teljesen új kemény fából készült, berakott szalon sakkasztal, figurákkal jutánvoson eladó. Burgondia 14. 1507

Ebédelt

allas, használt, modern, eladó. Cim a kiadóban. 1911

Eladó ingóság

Gyermekbunda fehér, nagyon szép, — női bárszony télikabát eladó. — Kigyó 36. 1917

Gázreszó

és szép takaréktűzhely olcsón eladó. Miklós utca 22. 1913

Eladók

öles lábak, rajzfénymásoló keret, 8 méteres létra, egy üléstbe való nagy szelész. Homok utca 68. 1920

2 darab Rugany sodorony és madrac eladó, ösv. Laczikus Jánosné, Kései utca 26, varrónő. 1851

Eladó

két taposó kád és 4-100 hordók. Bujdosó uca 13. 1901

Asztalspór

kifőzőshez való, 11 szögben eladó. Bathányi u. 9. 2-ik lépcső. 1874

Apróhirdetésekre, előfizetésekre minden felvi ágosítást telefonon a



141 szám ad